

El triunfal avance hacia la frontera prosigue arrollador

Ayer fueron conquistados, entre otros pueblos, los de Olot y Ripoll

Una de nuestras columnas avanzó en un sólo sector veintiocho kilómetros

ANTICIPO DEL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 7 DE FEBRERO DE 1939. TERCER AÑO TRIUNFAL

En Cataluña ha continuado hoy el avance de nuestras tropas, que han ocupado la importante población y nudo de comunicaciones de Olot.

En el sector de Ripoll se hallan a corta distancia de la población de este nombre y han ocupado extensa zona en la que están situados los pueblos de Vallespirán, Alps, Sora, Oris y otros.

En el sector de Figueras se ha avanzado una profundidad de ocho kilómetros.

En Barcelona han sido hallados más depósitos y fábricas de municiones, entre las que se cuentan dos muy importantes de cartuchería para armamento extranjero, con producción media diaria de medio millón de cartuchos una de ellas, y de 200.000 la otra.

AMPLIACION AL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 7 DE FEBRERO DE 1939. III AÑO TRIUNFAL

La profundidad del avance en el frente de Cataluña ha sido tan considerable que una sola de las columnas ha realizado una marcha de unos 28 kilómetros, a pesar de haber tenido que salvar las voladuras llevadas a cabo por los rojos y de haber pasado el río Fluviá.

Además de la ciudad de Olot y pueblos citados en el avance del Parte, se ha ocupado la ciudad de Ripoll; y entre otros muchos pueblos y posiciones los vértices Puig Castell y San Antonio, pueblos y caseríos de la Colonia de Santa María, San Agustín de Llusanes, La Farga, San Quirico de Besora, Montsequin, Serrera, San Esteban de Bas Juanetas, San

Privat de Bas, La Piña, San Juan de Fonts, Las Presas, Batet, vértices Bedell, Mallol, San Valenti y San Miguel; pueblos de Llampallas, Orriols, Terradella, San Esteban de Guialbas, Santa Leocadia de Tersi, Cornellá de Tersi, Estanyol, Medina, San Julián de Ramis, Villafraser, Fallinas, Olovas de San Esteban de Guialbas, Rabós del Terri, San Andrés del Terri, Riudellots de Creu, La Mota, Canet de Adri, Montcalp, San Medin, Vergés y Canet.

Todos los pueblos y muy especialmente la ciudad de Olot recibieron a nuestras tropas con gran entusiasmo, vitoreándonos incesantemente.

El número de prisioneros que han pasado hoy por los registros se eleva a 2.325 y algunas columnas que encontraron resistencia han recogido muchos muertos de los rojos.

El material que ha quedado hoy en nuestro poder también es abundantísimo, habiéndose cogido mucho en un campamento enemigo, sorprende en las primeras horas de la mañana y que los rojos abandonaron precipitadamente.

También se ha cogido una estación fotoeléctrica completa.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer y durante la pasada noche, además de los objetivos militares del puerto de La Selva fueron bombardeados los de los puertos de Rosas y Alicante, hoy lo han sido otra vez los del de La Selva y también los de la estación ferroviaria de Figueras y los Altos Hornos de Sagunto.

Salamanca, 7 de febrero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del momento

Nuestra actitud ante una ley fundamental

La fulminante conquista de Barcelona y el derrumbamiento del frente catalán han conseguido que la conciencia católica del país haya dedicado sus mayores entusiasmos a celebrar con justicia aquellas victorias, y no haya podido celebrar, con aquella efusión ciosa que merecía, ese otro derrumbamiento de la legislación sectaria de la república sobre Confesiones y Congregaciones Religiosas.

No creemos que la convicción del pueblo español sobre los derechos políticos y civiles de la Iglesia sea tan superficial, que no haya producido profundísima impresión de íntimo contento, su reconocimiento paladino por el Gobierno del Generalísimo Franco.

Por eso, cumple al periodismo católico exaltar con los más fuertes caracteres esa gran victoria jurídica de la conciencia católica del país, y hacerse eco del entusiasmo que en todo el pueblo español ha producido la derogación de la ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas.

Hemos de poner el mayor interés en manifestar todos, cuánto nos complace ese reconocimiento de los derechos de la Iglesia y de la libertad del Catolicismo, como antes manifestamos nuestro dolor y nuestra protesta contra aquella ley tan anticonstitucional, tan antijurídica, tan antidemocrática, tan antiliberal y tan antinatural, que privaba a la Iglesia y a sus hijos de los derechos más elementales.

Porque entre todas las disposiciones de carácter laico promulgadas por la república, ninguna tal vez tan violenta, como la de Confesiones y Congregaciones Religiosas de dos de junio de mil novecientos treinta y tres.

Esa ley niega o cerceña la libertad de la Iglesia, negándole su personalidad moral y jurídica.

Esa ley restringe el culto, pone veto en los cargos y supanta la potestad de la Iglesia.

Esa ley establece un intervencionismo opresor, penal y aun depredador en la beneficencia y en la caridad de la Iglesia.

Esa ley vulnera el inviolable derecho docente de la Iglesia, el derecho de las Congregaciones de enseñanza, y el derecho de los padres y el derecho de los hijos a ser educados en escuelas católicas.

Esa ley despoja a la Iglesia de sus bienes materiales, se apropia de todo su patrimonio y le arrebató su tesoro artístico.

Esa ley menosprecia la soberanía del Romano Pontífice, no nombrándole para nada en una "legislación" que se dice organizadora de la Iglesia en España, prescindiendo por completo de su Autoridad Apostólica.

Esa ley, en fin, es atentatoria a los derechos internacionales del hombre y del ciudadano, y lesiva de los principios fundamentales de la verdadera civilización.

Ley tan perniciosa, tan nefanda, ha sido derrumbada ahora por nuestro invicto Caudillo, y a él y a su Ministro de Justicia que la firma y a todo el Gobierno que por unanimidad la ha aprobado, vaya nuestra felicitación más profundamente cordial.

Y es menester hacerlo constar así. Para que la conciencia de nuestros derechos políticos de católicos obtengan un conocimiento perfecto en todo el pueblo español, y a más nos vamos arrollar de nuevo. Y también para que el espíritu del liberalismo, tan sutil siempre y tan ladino, no aproveche nuestro silencio en favor de sus planes tenebrosos en contra de la unidad religiosa de España y en contra del carácter católico oficial y solemne del nuevo Estado, que con disposiciones como la que ahora deroga a la diabólica ley de Congregaciones, va marcando claramente cuál es el espíritu que le anima y cuál la orientación que ahora y en lo porvenir ostentará y practicará el Estado Español. Proseguiremos.

Con desprecio de las leyes internacionales

Nuestros prisioneros de los rojos son internados en el pequeño pueblo de Livina

Ayer, entre otras cosas, dijo "Spectator" en su crónica: "Hemos llegado al conocimiento de un hecho que será menester aclarar. Es imposible que echemos en olvido a nuestros pobres prisioneros a quienes los rojos, antes de huir, han impuesto el más cruel de los exodos llevándolos al más lejano rincón español, a ese pequeño pueblo de Livina, dentro del territorio francés, al Norte de Puigcerdá, con la que comunica por una carretera, estando en contacto conti-

nuamente con territorio francés. Según el Tratado de los Pirineos y de delimitación de fronteras de 1872, la carretera es internacional, y no pueden pasar agentes de la fuerza pública. Por allí han pasado nuestros presos conducidos por los rojos, la vida de cada uno de ellos es preciosa para nosotros, y si los milicianos en fuga han pasado por allí, bien podrían pasar más tarde los soldados vencedores para rescatar a sus hermanos presos".

Nueva York, en Londres y en París". Esto es, sencillamente cínico; pero el mismo Dominique va ad vertiendo que hay que dejar a un lado las ideologías".

Mensaje del Gobernador de Roma al alcalde de Barcelona

Roma.—Al saludo que el alcalde de Barcelona liberada del terror marxista envió en nombre de la ciudad que vuelve a entrar en la vida nacional expresando los sentimientos de gratitud por las atenciones afectuosas y desinteresadas que los prófugos españoles encontraron entre los ciudadanos de la Urbe, el Gobernador de Roma ha respondido con este mensaje:

"El saludo de Barcelona vuelta a la vida nacional de la gran España bajo el signo del Falangismo regenerador es en este momento singularmente agradecido en Roma, restituida por voluntad del Duce a sus destinos imperiales, satisfecha y orgullosa de que el antiguo y nobilísimo vínculo de la latinidad haya sido reforzado en los campos de batalla con la sangre generosa de sus nuevos Legionarios en solidaria fraternidad de armas con los gloriosos soldados del Caudillo Franco.

"Seguro intérprete de los sentimientos de los ciudadanos romanos que han acogido con afectuoso impulso a los prófugos de España y han saludado con entusiasmo la espléndida victoria, os mando a vos por todo el pueblo de Barcelona liberada de la barbarie roja el más vibrante saludo y el augurio más fervoroso de prosperidad. ¡Arriba España!—Piero Colonna, Gobernador de Roma."

En la Jefatura de Primera Enseñanza

Se rescatan 20 millones de pesetas propiedad de la Asociación Protectora de Huérfanos del Magisterio

El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza don Romualdo de Toledo, dijo a los periodistas que le habían comunicado de Barcelona varios miembros de la Junta de Protección de Huérfanos del Magisterio Español, que se habían podido rescatar, hallándose en el Banco de

España de dicha capital catalana, 16 millones de pesetas en diferentes papeles de valores y 4 millones en diversas cuentas corrientes en depósito, todo ello perteneciente al capital con que cuenta la institución de Protección de Huérfanos del Magisterio.

La nulidad de unas inscripciones

Reconstitución de varios Registros de la Propiedad

El Excmo. señor Ministro de Justicia ha firmado una Orden por la que se declara la nulidad de cuartas inscripciones se hicieran en los Registros de la Propiedad y Mercantiles a favor de entidades marxistas o sindicales, y que procedían de la incauta-

ción de bienes, industrias, etc., de elementos derechistas. También ha acordado el Excelentísimo señor Ministro abra el periodo de reconstitución de los Registros de la Propiedad de Pravia, Castropol y Luarca.

La desbandada roja hacia Francia vista por la prensa francesa

París.—«L'Epoque» reproduce una declaración hecha por el embajador de Francia en la zona roja española, señor Henry, según la cual el grueso de las fuerzas rojas no franqueará la frontera antes de que lo hayan hecho los prisioneros.

Según una información de la Agencia Havas se encuen-

tran cerca de Port Bou fuerzas de marina, ejército aéreo y protección aérea. Agregamos que han entrado en Francia numerosos miembros de las brigadas internacionales y que el número de camiones que han atravesado la frontera cargados de material de guerra es superior a quinientos. La mayor parte transportan piezas de artillería y municiones. También son esperados ocho mil camiones cargados igualmente de material de guerra. Todas las calles de las poblaciones fronterizas están ocupadas por vehículos de todas clases y enorme cantidad de personas uniformadas y vestidas de paisano.

Según el «Figaro», los tesoros artísticos españoles confinan en las cercanías de Le pián, bajo la vigilancia de tropas francesas y en el curso de esta semana serán, probablemente, trasladados a Ginebra, donde se organizará una exposición de esas obras de arte. Agrega que acaso sean expuestas después en París y Londres.

El Comendador Marchiani, en Vitoria

Se encuentra en nuestra ciudad el agregado de la Embajada de Italia en España, Comendador Marchiani, iniciador y alma de la excursión a Italia de los maestros españoles.

El Comendador Marchiani fue saludado por varios maestros residentes en Vitoria que acudieron en la expedición de maestros españoles a Roma.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
SAN PRUDENCIO, 17
VITORIA. TEL. 1748

El maestro Guridi dirigirá personalmente "La bengala"

Mañana llegará a Vitoria. - Se le prepara un sentido homenaje

Esta noche, o mañana por la mañana, llegará a Vitoria el ilustre compositor maestro Guridi, que viene a nuestra ciudad a dirigir su última producción musical "La bengala", que mañana, Dios mediante, será estrenada en el escenario del Nuevo Teatro por la Compañía lírica de Eladio Cuevas.

Viene nuestro querido paisano Jesús Guridi a recoger los aplausos de su pueblo y a ver reverdecidos los éxitos obtenidos por esta su última obra en los escenarios de Zaragoza, Castellón de La Plana y Logroño.

Crítica y público han acogido, según nuestras noticias, la obra del maestro Guridi con aplauso y agrado y han dedicado a la partitura de nuestro paisano toda clase de merecidos elogios.

Esperamos que el público vitoriano, el amante de la música, se dé mañana cita en el Nuevo

Teatro para aplaudir, no solo al insigne maestro, sino al paisano querido.

El alcalde, señor Santaolalla, dijo a los periodistas que con este motivo Vitoria dedicaría un sentido y cariñoso homenaje a su ilustre hijo y que el Ayuntamiento le obsequiará con una comedia íntima.

No dudamos, pues, que el día de mañana sea una fecha memorable en los fastos artísticos de la historia vitoriana.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

URQUIOLA OULINZA Calle DATO, 1, 1.ª Esq.

VITORIA ALAVER

Comentarios locales

El «Libro de Oro» de «Frentes y Hospitales»

Como notas diversas de otras actuaciones, y en reducido extracto, consignamos la Memoria varias actividades de los catorce primeros meses de su labor, que pueden reflejarse así:

En días señalados y extraordinarios, comidas en el patio-jardín del «Hogar del Herido» (calle del General Alava) y en el «Mesón del Requete» (calle del Prado), honrando a los heridos con su presencia—a la vez que se honraban ellas—, as autoridades, que tomaron asiento mezcladas con los comensales.

Comunión solemnísimas, en San Miguel, el 19 de julio de 1937, primer aniversario del Alzamiento Nacional, y desayuno a todos los participantes en los arcos de la Plaza de España, servido por señoritas de «Asistencia a Frentes y Hospitales».

Comuniones Pascuales en los hospitales—entre ellas algunas de soldados que lo hacían por vez primera—y ejercicios espirituales preparatorios.

«El Día del Dolor», que por disposición del Romano Pontífice se celebró en todo el orbe cristiano en favor de las Misiones Católicas, y en cuya «Jornada» se dieron casos ejemplarísimos al ofrecer los pacientes sus sufrimientos y sus heridas por la conversión de los infieles.

«La Hora Santa» tenida en la parroquia de San Pedro, con asistencia de todas las autoridades.

Al esplendor de estos y otros actos contribuyeron, eficazmente, el Vicario Castreñe don Pedro Buesa, los demás Capellanes de la Plaza y varios sacerdotes.

Hubo, asimismo, bastantes veladas lírico-musicales, con el curso, entre otros elementos, del «Orfeón Vitoriano».

Una tómbola en la Florida en julio de 1937, que dejó un producto líquido de 4.951,70 pesetas.

Cuestación pública en beneficio de los supervivientes de Gijón, en la que se recaudaron 4.480,30 pesetas y dos camiones de víveres surtidos, que fueron enviados a Asturias para atender las necesidades más urgentes de la población liberada.

Y aún nos falta sacar de la Memoria que venimos desmenuzando otro rasgo muy destacado, que, haciéndole el merecido honor, dejamos para que él sólo ocupe el artículo siguiente, que no será el último—aunque pequeños de difusos—, porque, para que el vecindario y los donantes lo sepan, hemos de insertar, como resultado de nuestra agradable labor informativa, todos los nombres de las personas que desempeñan funciones en las diversas ramas que viene abarcando la institución de «Asistencia a Frentes y Hospitales de Alava».

Que ya advertimos, en el primero de estos artículos, que no queríamos dejar nada en el tintero, porque sería sensible y sería injusto.

Un pobre diablo.

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Portilla

Especialista de Madrid
Olagübel, 2. — De doce a una.
Teléfono 1637.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos
Teléfono 142
Venta de
caña Tradicional Sta
Cruz e Requete
E. mejor jabón. LAGARTO

QUARIO

Gobierno Civil de la provincia de Álava

Sección de Industrias

Servicio de Electricidad

Visto el expediente promovido por don Gervasio Loriz, propietario de la fábrica de Electricidad de Villabazara, al solicitar aprobación de tarifas de suministros eléctricos para el pueblo de Manzanos del Ayuntamiento de Ribera Baja.

RESULTANDO, que las referidas tarifas fueron sometidas a informe de los señores presidentes de las Cámaras Oficiales de la Propiedad, de Consejo e Industria, y del señor alcalde del Ayuntamiento de Ribera Baja.

RESULTANDO, que emitieron informes favorables a ellas el señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria y el señor alcalde del Ayuntamiento de Ribera Baja.

RESULTANDO, que aunque no emitió informe la Cámara Oficial de la Propiedad debe considerarse que está conforme con lo solicitado por haber transcurrido más de un mes desde que fue requerida por escrito para hacerlo, y preceptuado así el Artículo 82 del Reglamento vigente de Verificaciones Eléctricas y Regularidad en el suministro de energías.

CONSIDERANDO, que la Delegación de Industria de esta provincia me informa que hizo un estudio detenido de las tarifas de referencia, comparándolas con las que tiene en vigor el solicitante en otros pueblos colindantes con Manzanos y con las que rigen en otras entidades de población próximas a este último, abastecidas por otras empresas, y después de obtener los promedios de todas ellas se los expuso al solicitante, el cual atendiendo a la advertencia rebajó las tarifas de jardoles en la forma que después se expone, y visto que comparadas con las que están en vigor en pueblos similares y próximos a Manzanos, estima la expresada Delegación que no las considera abusivas ni onerosas, proponiendo su aprobación.

CONSIDERANDO, que en el expediente se han seguido todos los trámites reglamentarios, vengo en aprobar las tarifas que siguen para los suministros eléctricos de la fábrica de Electricidad de Villabazara, al pueblo de Manzanos.

TARIFAS A BASE DE CONTADOR:

Por el primer kilowatio hora de consumo mensual, 2,30 pesetas.

Por el segundo, ídem, ídem, ídem, 1,10.

Por el tercero, ídem, ídem, ídem, 0,70.

Por el cuarto, ídem, ídem, ídem, 0,70.

Por el quinto, ídem, ídem, ídem, 0,65.

Por cada kilowatio hora de exceso, 0,65.

TARIFAS A BASE FIJA:

Por el suministro mensual a cada lámpara de 15 vatios, 2,00 pesetas.

NOTA.—Los impuestos en ambas tarifas serán a cargo de los abonados.

Vitoria, 5 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Sáenz de Tejada.

La sesión de hoy en el Ayuntamiento

Se acuerda constar en acta la satisfacción que ha producido a la Corporación la Ley derogatoria de la de Confesiones y Congregaciones Religiosas

Se visitará al Excmo. Sr. Ministro de Justicia para testimoniarle el personal agradecimiento

Una carta del general jefe de la 4.ª División de Navarra y una felicitación al general Solchaga

Bajo la presidencia del alcalde señor Sartaolalla, se reunió esta mañana en sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Es leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 1 de febrero de 1939.

El estado de Caja arroja un total de 936.691'37 pesetas.

La relación del producto de los arbitrios asciende a 57.619'36 pesetas.

Son aprobados los precios de los artículos de general consumo y relación de los inutilizados.

Es leído un escrito del organismo Jurídico-Administrativo de Alava, aprobando el presupuesto ordinario de gastos e ingresos del Excmo. Ayuntamiento para el corriente año.

La Corporación se da por enterada.

En otro escrito del organismo Jurídico-Administrativo de Alava, aprobando la prórroga de las ordenanzas de Exacciones municipales del ejercicio de 1938 para el corriente año, como en el anterior se da la Corporación por enterada.

Se concede a doña Carmen Arámburu terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir un panteón.

A doña Teresa Cuatrecasas se le concede terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir un panteón.

Se aprueban nóminas, cuentas y libranzas.

Fuera del orden del día se leyó la siguiente grata y expresiva comunicación del Excmo. Sr. general jefe de la Cuarta División de Navarra don Camilo Alonso Vega:

«Cuarta División de Navarra. E. M.

Excmo. Sr.: Acuso recibo de su atenta comunicación fecha 12 del corriente, trasladándome el acuerdo unánime tomado por esa Corporación a propuesta de su Alcalde, referente a la Medalla Militar que me ha sido concedida por S. E. el Generalísimo.

El hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación y del pueblo de Vitoria y asimismo ofrecerme las insignias de la Condecoración juntamente con la Medalla Militar colectiva adquirida por suscripción popular y encabezada por ese Ayuntamiento, constituye para mí un honor, que aumenta si es posible mi afecto y cariño por esa Ciudad.

Como Jefe de la Cuarta División de Navarra, en cuyas filas tantos vitorianos han sabido luchar y morir gloriosamente, veo también en el acuerdo, no sólo el aspecto personal, sino una prueba más de que Vitoria, de donde salimos un día para las rutas gloriosas de nuestra guerra, ha continuado siendo, a lo largo de la dura campaña y ahora en vísperas de su feliz término, la Ciudad de siempre, llena de adhesión cordial y de solicitud en el servicio de nuestra División.

Con un afectuoso saludo le reitero el testimonio de mi profundo agradecimiento.

Dios guarde a V. E. muchos años.

29 de enero de 1939. — III Año Triunfal.—El General Jefe de la División, Camilo Alonso Vega.

El señor Sartaolalla propone, que habiéndole sido concedida al Excmo. señor General Solchaga la Medalla Militar por sus servicios prestados en campaña se haga constar en acta la satisfacción que ha producido a la Corporación y se haga llegar al interesado una atenta comunicación de felicitación del Ayuntamiento y del pueblo de Vitoria que ve con agrado el que a un ilustre general que durante la campaña del Norte estuvo y convivió en nuestro pueblo, y en el que dejó tan queridos recuerdos, haya sido galardonado por S. E.

Por último se acuerda hacer constar la satisfacción con que el Ayuntamiento ha visto la derogación de la Ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas de la república, testimoniándose por escrito al Excmo. señor Ministro de Justicia el agradecimiento del pueblo de Vitoria y vendiendo una Comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde, a visitar al Excmo. señor Comde de Rodezno para hacerle personalmente presente la satisfacción que la ley derogatoria ha producido en todos los vitorianos.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

J. Ignacio Jiménez
Habilitado de Clases Pasivas
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos.
Facilita certificados de Penales y última voluntad.
San Antonio, 39, 2.ª drcha.
VITORIA

Con el estreno de «Los brillantes», de Guerrero, se presentó ayer en el Nuevo Teatro la Compañía Lírica de Eladio Cuevas

En la tarde de ayer hizo su presentación ante el público de Vitoria la Compañía lírica que encabeza y dirige Eladio Cuevas, la cual ha de permanecer en nuestra ciudad durante cuatro días.

Para su presentación en la escena del Nuevo Teatro eligió el estreno en nuestra capital del sainete lírico «Los brillantes».

El elenco artístico de Cuevas se halla compuesto de conocidas figuras de la escena y del canto: Conchita Bañús, Amparo Bori, Nati Piñero, Esperanza Puga, Eladio Cuevas, Francisco Ruiz, Paquito Bernal y Vicente Gómez Bur. Al lado de ellos actúan nuevas adquisiciones: los barítonos Antonio Medio y César Bedate y la tiple Corita López, valores nada despreciables y que forman con los anteriores un conjunto señaladamente acreedor al aplauso y al éxito.

«Los brillantes», cuyo libreto se debe a las plumas de Antonio y Adolfo Torrado, y la partitura al maestro Guerrero, es, en lo que al libro respecta, un sainete ligero, gracioso y salpicado de esa fina sal andaluza y gitana que a todas sus producciones da Antonio Quintero. Quizá a nuestro ver sea el mejor acto de los tres en que se halla repartida la obra, el segundo, bajando un tanto el último y también algo el primero. Comienza el sainete en un ambiente que a primera vista desorienta; pero prontamente se ve encauzado por escenas llenas de vida y de color. De manera especial en el acto tercero sobran algunas escenas de relleno y «pegote», muchas de las cuales se hallan como sumergidas en un algo de pueril e infantilista. Por lo demás, el libreto es en sí suficientemente gracioso, basado en un argumento sin muchas pretensiones y enredos y cogido de la vida del pueblo y del rumor legendario de que el que se viste con brillantes que pertenecieron a otra familia que no fuera la suya ha de acarrearle fatal suerte.

Guerrero ha puesto a este sainete una música, como toda la que sale de su vena, alegre, fácil y pegadiza al oído. No creemos que sea, ni con mucho, una de sus producciones que dé más éxitos; pero tampoco juzgamos la que menos le produzca. En ella Guerrero no ha hecho nada nuevo, y el género lírico no se ve enriquecido con esta nueva producción.

Tiene algunos números cantables, como el coro marcha de las enfermeras, que serán populares durante algún tiempo. En el primer acto tiene Guerrero un popular pasodoble y un terceto que suiere ser algo; pero que se queda en la esperanza.

El segundo acto lo componen, además del coro de enfermeras, una plegaria para tiple y un dúo cómico, para tenor y tiple, marcado en fox y alguna otra costilla. El último acto es el más pobre en música, pues sólo tiene un número de «doctores togados», coro de voces blancas y hombres, y el final de la obra.

En resumen, se trata de un gracioso sainete al que Guerrero ha apostillado unos números de su música ligera.

El público entró en la obra je lleno y aplaudió con calor, en especial varios números; el coro de enfermeras y el dúo cómico del segundo acto, hubieron de ser repetidos. Salíó del Teatro el auditorio complacido de la obra.

La orquesta sonó muy bien, siendo llevada con precisión por la batuta de los maestros Puri y Cristóbal.

La interpretación meritoria y plausible, destacando Conchita Bañús, Corita López, el barítono Antonio Medio, en su papel de «Diego» como cantantes; y como actores Amparo Bori, Eladio Cuevas y Francisco Ruiz.

Hoy se estrenará «La pájara pinta», de Arigita; y mañana «La bengala», de nuestro ilustre paisano el maestro Guridi, estrenada por esta Compañía en Zaragoza y en la que tanto éxito ha obtenido el autor de «El Caserío».

B. M.

Coñac CABALLERO
DECANO. MILLENARIO

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los afiliados a estas O. J. de Vitoria, se presenten debidamente uniformados el día 9 a las nueve de la mañana en la Casa Cuartel, sita Postas, 32, exceptuándose todos aquellos que pertenezcan al Sindicato Español Universitario, que deberán hacerlo en su domicilio, Prado, 11.

Por Dios, España y su revolución Nacional-Sindicalista.

III Año Triunfal.—El Delegado local, Urbano Nájera.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Bibliotecas circulantes



Secciones:

- Niños.
- Maestros.
- Clero rural.
- Agricultura.
- Ganadería.
- Hogar rural.

Obra cultural de la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria

Librería Cervantes

Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita
Calendarios patrióticos de hojas mensuales
Fotografías en colores de José Antonio Piñero Rivera
Christmas para felicitaciones de Año Nuevo
Libros de actualidad.—Objetos de escritorio
Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

AZPIAZU HNOS.

MUEBLES VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIÓ, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Coches usados

PLIMOUT, 7 plazas de fábrica.—STUDEBAKER Director 1935, seminuevo, 5 plazas.—VAUXHALL 14 HP, 1936.—BUICK cabriolet, 4 plazas, 1934.—PONTIAC, 8 cilindros, 1935.—OPEL, 14 HP., cabriolet.—RENAULT, 7 plazas.—SINGER, 6 cilindros.
Pida informes a DORIA Y COMPANIA.—PAMPLONA

Son los últimos coletazos de la horda

Aunque tarde, los franceses comienzan a darse cuenta

Los cañonazos de nuestras baterías se oyen al otro lado de la frontera

Barcelona.—Estamos asistiendo a lo que pudiéramos llamar liquidación de fin de temporada. El balance marxista no ha podido ser más copioso en desastres. En el frente de Cataluña dan sus últimos coletazos a las puertas de Francia, donde la democracia asiste impávida a los posteriores estertores de un régimen que se va para no volver. Esta hora de liquidación ha venido a poner de relieve la farsa sobre la que se sostenía. Aún ayer humeaban los edificios de Gerona. Las calles, sólo desolación y tragedia ofrecían. La catedral saqueada, las iglesias destruidas, los puentes volados, los comercios y las tiendas situadas en la planta baja de edificios principales de la calle del Progreso totalmente saqueadas, donde los salvajes de Lister acumularon gasolina para destruir todo lo que no pudieron llevarse. La intervención de los soldados navarros evitó muchos de estos desmanes.

Un alférez decía ayer: "Toda la noche estuvimos apagando el fuego con el agua cortada, hasta tal punto que varios de los pri-

sioneros cogidos en la capital se prestaron a coadyuvar a combatir la tragedia."

Y en Centellas, un pueblecito de la misma provincia, repitieron los marxistas su norma asesina iniciada en Castellón.

Hoy nos llegan noticias de que en Figueras el asesinato se adueñó de la calle y el control de todas las defensas y organizaciones corre a cargo de un Comité de la FAI. Los anarquistas han vuelto a hacer de las suyas. En Figueras había muchos presos en un castillo. También se habían amontonado los valores robados y las obras de arte saqueadas. Todo esto ha quedado bajo el dominio sangriento de una pandilla de pistoleros.

Ya las tropas avanzan con rapidez sobre Figueras para evitar una vez más el asesiato colectivo. Mientras la bandera nacional llegue e levantarse en todos los lugares de la frontera, las democracias pueden venir a comprobar nuestra verdad en Gerona, en Centellas y en Figueras. Son los últimos coletazos de la horda, que durante dos años ha venido manteniendo ante el

mundo engañado una forma de Gobierno legal. Es posible que al ver los hechos tan de cerca, los franceses comiencen a darse cuenta.

Ayer hubimos de limitarnos a una labor de reconstrucción, porque todos los puentes del Fluviá y del Ter estaban volados. Ya tenemos un paso amplio desde esta madrugada y toda la División de Navarra ha cruzado a la otra orilla con rapidez. Estamos pulverizando sus últimas resistencias.

Todo el día de hoy ha sido de una grandiosa espectacularidad guerrera, pues, aun cuando el enemigo no ofrecía verdadera resistencia trataba de obstaculizar el avance. Nuestras tropas avanzaron hacia Figueras ocho kilómetros, mientras que otras fuerzas ocupaban Olot y Ripoll. Ya se oyen los cañonazos de nuestras baterías desde el otro lado de la frontera. El episodio de Cataluña está en las últimas esencias, pero entre bastidores, los depósitos de material extranjero y los grandes depósitos de viveres hablan más claro que nos otros de la farsa roja.

Disposiciones oficiales

El Boletín del Estado de hoy publica la convocatoria para un curso de capitanes de Ingenieros en San Sebastián y Burgos

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado de fecha de hoy publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden de 6 de febrero de 1939 rectificando el nombre y apellido del alférez provisional don Medin Benasach Millet.

Otra de 6 de febrero de 1939 rectificando un error de imprenta en la Orden publicada en el Boletín Oficial núm. 24, promoviendo al empleo de teniente provisional auxiliar de Estado Mayor a don José Abollado y Arribau y otros.

Orden de 3 de febrero de 1939 confirmando la concesión de la Medalla Militar al comandante don Ausubio Ruiz Maestro.

Otra de 3 de febrero de 1939 fidejando la Medalla Militar al sargento don Julio Alvarez Urabayen.

Orden de 26 de enero de 1939 concediendo la Medalla de Sufrijimientos por la Patria al teniente D. Cándido Sanz Eleano y otros.

Orden de 4 de febrero de 1939 nombrando practicantes de Veterinaria a don José Alonso Silva y otro.

Subsecretaría del Ejército.—Orden de 6 de febrero de 1939 confirmando el empleo de alférez provisional de Infantería al alumno de la 15 promoción de la Academia Militar de Granada don

Eduardo García Ontiveros Herrera y asignándole destino.

Orden de 6 de febrero de 1939 confirmando las asimilaciones que se indican a los médicos don Diego José Atance Romero y otros.

Otra de 6 de febrero de 1939 fidejando al estudiante de Medicina D. José Martínez Zárate y otros.

Orden de 6 de febrero de 1939 confirmando el destino del comandante de Infantería don Nicolás Pérez Catalán y otros jefes y oficiales.

Subsecretaría de Marina.—Orden de 6 de febrero de 1939 autorizando al Capitán de Navío don Cristóbal González Aller y Acebal para usar sobre el uniforme las insignias de la Orden Mehdauia.

Orden de 6 de febrero de 1939 concediendo el empleo honorífico de Teniente Auditor de la Armada al Letrado don Agustín Vigier de Torres.

Equiparaciones.—Orden de 6 de febrero de 1939 concediendo equiparación de Auxiliar Primeron Naval al Músico de Primera don Rafael Márquez Galindo.

Orden de 7 de febrero de 1939 disponiendo forme parte como Vocal de la Junta designada para el ascenso de los Cuerpos Auxiliares y Subalternos el Capitán de Corbeta don Manuel Sánico Castedo, en sustitución del Te-

riente de Navío don Luis Huerta de los Ríos.

Orden de 6 de febrero de 1939 disponiendo quede en la situación i) el Teniente de Infantería de Marina don Isaac Peral Galtier.

Subsecretaría del Aire.—Orden de 7 de febrero de 1939 anulando la de 20 de diciembre último (B. O. núm. 175) por la que se deja sin efecto el ascenso a Sargento de Aviación conferido al Cabo Luis Cerezo Argea.

Tejatura de Movilización, Instrucción y Recuperación.—Convocando un curso para la formación de Capitanes provisionales de Ingenieros en San Sebastián y Burgos.

Briznas

Hemos tenido ocasión de ver la nueva escalinata que está construyéndose en el paseo de los Arcos, rincón entre el comercio y sastrería de don Francisco Javier Ibarra y el local que ocupó el comercio del señor Olivares, a salir a la plazuela de la calle de Mateo Benigno de Moraza que da frente a la iglesia de San Miguel.

Está ya casi terminado el tramo de abajo, o sea el que arranca de los Arcos, que lo forman ocho pedañitos, y ha empezado la construcción del de la parte superior, que irá a la izquierda de aquél (contando de abajo arriba), para terminar en la citada plazuela.

Por las trazas, puede quedar habilitado el nuevo paso dentro de este mismo mes, si no existen obstáculos de escasez o falta de materiales.

Zadorra.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Ante la fiesta del Angel de las Escuelas

Un concurso de trabajos literarios para estudiantes alaveses

Próxima la festividad del Patrono de los Estudiantes Católicos, Santo Tomás de Aquino, y como en años precedentes, PENAMIENTO ALAVES abre un concurso de trabajos literarios, cuyo temario es el siguiente:

TEMAS VERSO

- 1.º Oda a Santo Tomás.
- 2.º Canto a España. Metro libre.
- 3.º Leyenda en verso y reflexiones sobre la aparición del Angel a Santo Tomás, como premio a su triunfo sobre las tentaciones.

PROSA

- 4.º Influencia de la virtud en la adquisición de la ciencia.
- 5.º Santo Tomás, modelo del estudiante católico.
- 6.º Papel del estudiante católico en la hora actual.
- 7.º El Catolicismo como factor esencial de la unidad nacional.
- 8.º El sol del Catolicismo alumbró los derroteros de la España Imperial.
- 9.º El Catolicismo es la médula de la Historia de España.
- 10.º El estudiante católico, a ejemplo de sus hermanos en las trincheras, ha de ser el primero en la fe y en el patriotismo.
- 11.º El estudiante católico y las Misiones católicas.
- 12.º El estudiante católico y las vocaciones sacerdotales en la España Imperial.
- 13.º Cómo era el estudiante

de la España tradicional de los siglos de oro.

14.º La mujer influye intensamente en la sociedad.

15.º Cómo podría influir la mujer de carrera en la sociedad.

16.º Obligación que la joven estudiante tiene de una sólida formación espiritual y moral profesional.

17.º Una mujer esposa y reina, y más esposa que reina, puso los cimientos de la grandeza de España.

BASES

- 1.º Podrán presentar trabajos los alumnos de todos los centros docentes de nuestra provincia, incluso el Seminario Diocesano (provisionalmente en Vergara).
- 2.º Los trabajos no podrán exceder de dos cuartillas a máquina.
- 3.º Los que se consideren dignos de ello irán apareciendo inmediatamente en nuestras columnas, según se vayan presentando en nuestra Redacción, y los premios habrán de recaer precisamente entre los trabajos publicados, a juicio de un tribunal competente.
- 4.º La presentación de trabajos termina el 1 de marzo, y la clasificación de los galardonados se hará pública en nuestro número del día 7 de marzo, fiesta de Santo Tomás.
- 5.º Los trabajos habrán de venir firmados con pseudónimo, y dentro de ellos, en sobre cerrado, el nombre del autor y centro docente a que pertenece.

Mañana, día de los estudiantes muertos en la gloriosa Cruzada Nacional

En el patriótico retornar de todos los años, la fecha de mañana rinde homenaje a lo más ferviente de nuestra juventud, recordando lo más exquisito del sacrificio nacional.

Nuestros estudiantes, caídos en la dura batalla diaria, con la vista en Dios y en la renacida Tradición de España, supieron dar un recio sentido nuevo y exacto a los días de hojano.

En las aulas frías de las Universidades, a pesar del formalismo oficial necio y negativo, aprendieron a vivir el mejor sueño de Hispanidad que pueda anidar en el alma de un español.

El fuego de sus mejores años dió muchas vidas al ensueño. El ímpetu de su fuerza se lanzó a las calles a proclamar bien alto una realidad racional que nadie quería ver y muchos pretendían negar, hasta que sellaron con su sangre la fecundidad del ensueño.

Su martirio fué prenda de certidumbre y su sangre cayó como semilla en los abiertos surcos de la Patria.

Hoy, cuando su sueño es realidad alegre y armónica, su memoria nos conmueve y nos alienta. La voluntad de un Caudillo hizo la unidad de todos los esfuerzos y de todas las tendencias. Todos los sacrificios vienen ahora acompañados por una misma fe y un mismo deseo patrio. Una misma muerte la de

todos los buenos, por un mismo alto ideal...

Nuestros estudiantes, lo mejor de nuestras juventudes. Su sacrificio, las primicias del heroísmo nacional.

Brote la oración, como espiritual explicación de cátedra salmantina, plena de fe y de realidades, en el silencio de la Universidad desierta y del Templo.

Brote la oración con el recuerdo, dando vida a todo esfuerzo y a todo ideal en el nombre de los que murieron ya...

ACTOS PARA MAÑANA

A las diez, en la Parroquia de San Miguel, funerales de sufragio por todos los estudiantes muertos en la gloriosa Cruzada.

A continuación, en la Plaza de España, se rendirá un homenaje a nuestros héroes.

A las doce, se celebrará un acto necrológico en el Nuevo Teatro.

A los actos están invitadas las autoridades.

Con motivo de la conmemoración de los estudiantes muertos por la gloriosa Cruzada Nacional se ha invitado al pueblo vitoriano a colgar los balcones con crespones negros.

Generales franceses en la España nacional

Traducimos de "Le Journal": San Sebastián.—Un grupo de oficiales generales franceses ha pasado la frontera por Irún.

El grupo lo forman los generales Duffieux, Duval, Tillori y el coronel retirado G. Segooone, acompañados de algunos periodistas.

Estos militares no vienen a la España nacional a título oficial: solamente han respondido a la invitación que hizo últimamente el Generalísimo en el comunicado del gran Cuartel General, protestando contra la campaña que se

Nuevo envío de Frentes y Hospitales de Alava

Con destino a la División de Caballería del General Monasterio ha sido remitido hoy por Frentes y Hospitales de Alava un envío de 3.000 pares de calcetines cuyo importe asciende a 12.000 pesetas, y 2.600 jerseys de lana que importan 36.400 pesetas.

Estas prendas han sido confeccionadas por las mujeres alavesas de la capital y de la provincia, a las que con tal motivo felicitamos por su abnegada labor en pro de nuestros muchachos, de cuya labor el presente envío

es uno más de los que lleva organizados.

Esta noche es esperada en esta la representación de Frentes y Hospitales de Alava, que marchó a Barcelona para instalar allí Comedores para Oficiales y un Hogar del Combatiente.

Una vez organizados allí estos servicios, y dejados al encargo de Frentes y Hospitales de Barcelona, la representación alavesa, que ha merecido unánimes elogios por su organización de Cataluña, regresa a nuestra tierra, cuyo pabellón ha dejado tan alto en la capital barcelonesa.

Azaña y sus andanzas

Ahora resulta que quien quería la paz era él!

Por ahora fijará su residencia en París

Ginebra.—Interrogado por los periodistas en la villa que ocupa en Callonges en territorio francés cerca de la frontera suiza, Azaña se limitó a declarar que permanecerá allí largo tiempo sin dejar de estar en contacto con sus amigos que siguen en España o se han refugiado en Francia.

Azaña confirmó además al alcalde de Callonges, que lo visitó, su vivo deseo de que se restablezca la paz, cuanto antes en toda España.

Al mismo tiempo una personalidad perteneciente al séquito de Azaña afirmó que si se hubiera escuchado a éste hace mucho tiempo que se habría restablecido la paz.

Todo ello viene a confirmar los rumores circulados sobre graves divergencias existentes entre Azaña y los partidarios de la paz inmediata con Franco, y Negrín y del Vayo que, por el contrario, quisieron continuar aún la resistencia.

París.—Azaña, refugiado en Callonges, declaró a la prensa que su llegada a Francia quiere marcar el fin de la guerra española y que irá a París para negociar la paz. En París se hospederá en la Embajada de España.

Callonges.—De pleno acuerdo con el «consejo de ministros», Azaña ha decidido trasladarse inmediatamente a París, donde, siguiendo el ejemplo de otros «jefes», será huésped de su «embajador».

Esta decisión ha sido comunicada a M. Jules Henry, embajador de Francia en la zona roja. El Gobierno francés se ha apresurado a favorecer su ejecución. Giral, ministro sin cartera, acompañará a París a Azaña y permanecerá con él en la «embajada» de la zona roja.

La familia de Azaña permanecerá algún tiempo en Callonges-sour-Saleve.

En la Ciudad del Vaticano se han hecho hallazgos arqueológicos de gran interés

Roma.—La prensa y los amantes culturales italianos se están interesando vivamente de los importantes hallazgos arqueológicos que acaban de hacerse en la Ciudad del Vaticano.

Se trata de cuatro antiguas placas con bajorrelieves, que representan dos procesiones, una de guerreros, políticos y miembros de familia imperial, y la otra de magistrados y sacerdotes.

Ambas procesiones revelan estilos diversos, pues, en tanto que la sagrada es de gusto clásico y recuerda el «Ara Pacis» de Augusto, con su friso solemne, la otra tiene un carácter completamente nuevo en el arte de la época claudia, y demuestra la influencia de una tendencia artística asiática de la escultura, que hasta ahora era poco conocida en Roma.

Pero lo más importante del hallazgo no consiste en los dos bajorrelieves en sí, sino en el hecho de que en uno de los fragmentos aparece el perfil severo, noble, demacrado por los años, de Tiberio, en el acto de ser coronado por una hermosísima Victoria. Ante el Emperador se destaca la figura de su propio Genio, con aspecto juvenil.

Es este un retrato completamente nuevo de Tiberio, a quien conocíamos solamente por sus semblanzas grabadas en las monedas de la época. Este retrato abre un nuevo capítulo en la historia del arte romano.

La importancia artística del hallazgo sobrepasa con mucho la de tantos otros descubrimientos arqueológicos hechos en los últimos tiempos.

Tenemos una nueva prueba de la riqueza y variedad del arte romano, en que cabían las escuelas artísticas más diversas, concurren todas ellas a eternizar el espíritu de la universalidad de Roma y a celebrar la grandiosidad de la concepción política romana.

Entre tanto, prosiguen las excavaciones.

Los bajorrelieves que hasta ahora se hallaron, nos vuelven a la memoria el hecho de que en el Campo Marzio, no lejos del Teatro de Pompeyo, se levantaba —según dejó escrito Suetonio— un arco triunfal que Claudio dedicara a Tiberio.

Es probable que los bajorrelieves en cuestión hayan pertenecido a dicho arco, acerca del cual sólo poseíamos la lacónica atestiguación de Suetonio.

Entre tanto, prosiguen las excavaciones.

Los bajorrelieves que hasta ahora se hallaron, nos vuelven a la memoria el hecho de que en el Campo Marzio, no lejos del Teatro de Pompeyo, se levantaba —según dejó escrito Suetonio— un arco triunfal que Claudio dedicara a Tiberio.

Es probable que los bajorrelieves en cuestión hayan pertenecido a dicho arco, acerca del cual sólo poseíamos la lacónica atestiguación de Suetonio.

Entre tanto, prosiguen las excavaciones.

Los bajorrelieves que hasta ahora se hallaron, nos vuelven a la memoria el hecho de que en el Campo Marzio, no lejos del Teatro de Pompeyo, se levantaba —según dejó escrito Suetonio— un arco triunfal que Claudio dedicara a Tiberio.

Es probable que los bajorrelieves en cuestión hayan pertenecido a dicho arco, acerca del cual sólo poseíamos la lacónica atestiguación de Suetonio.

Entre tanto, prosiguen las excavaciones.

Los bajorrelieves que hasta ahora se hallaron, nos vuelven a la memoria el hecho de que en el Campo Marzio, no lejos del Teatro de Pompeyo, se levantaba —según dejó escrito Suetonio— un arco triunfal que Claudio dedicara a Tiberio.

Es probable que los bajorrelieves en cuestión hayan pertenecido a dicho arco, acerca del cual sólo poseíamos la lacónica atestiguación de Suetonio.

Entre tanto, prosiguen las excavaciones.

Los bajorrelieves que hasta ahora se hallaron, nos vuelven a la memoria el hecho de que en el Campo Marzio, no lejos del Teatro de Pompeyo, se levantaba —según dejó escrito Suetonio— un arco triunfal que Claudio dedicara a Tiberio.

Es probable que los bajorrelieves en cuestión hayan pertenecido a dicho arco, acerca del cual sólo poseíamos la lacónica atestiguación de Suetonio.

Entre tanto, prosiguen las excavaciones.

Los bajorrelieves que hasta ahora se hallaron, nos vuelven a la memoria el hecho de que en el Campo Marzio, no lejos del Teatro de Pompeyo, se levantaba —según dejó escrito Suetonio— un arco triunfal que Claudio dedicara a Tiberio.

Mantón Manila antiguo, fondo morado, bordado, flores grandes en colores, cuajado el fondo de bordado, vale 1.200 pesetas, OCASION, aquí, 525 pesetas
ISASIA, Dato, 24

COMPRO

Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.
Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15 ptas.
Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc.
JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

Mantón Manila, muy antiguo, fondo negro con flores y pájaros bordados en colores, vale 1.000 pesetas, OCASION, aquí, 480 pesetas
ISASIA, Dato, 24

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.